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Bugát Pál Kárpát-medencei Középiskolai Természetismereti Műveltségi Vetélkedő 
2021. elődöntő 
FÖLDRAJZ 

 
iskola neve: 
csapattagok nevei: 

I. FÖLDRENGÉSJELZÉS / MÉRÉS      15 pont 

 

Az első ismert szeizmoszkóp Chang Heng 

(i.sz. 178-139) kínai feltaláló nevéhez 

fűződik. Az eszközön 8 sárkány szájában 8 

bronzgolyó volt, és rengés esetén a 

megfelelő irányban ülő béka szájába pottyant 

a golyó, ezzel jelezve a földrengés 

megtörténtét. (A valóságban azonban a rúd 

mozgása elég véletlenszerű, és az emberek 

okozta rezgéseket és a valódi földrengéseket 

nem lehetett megkülönböztetni.) 

 

1. Hogyan tudnád rekonstruálni az eszköz működését a háztartásban megtalálható eszközöket 

felhasználva? (Az internet segítségével keress képet, illeszd be és röviden magyarázd meg!) 

(5 pont) 

 

 

 

 

A földrengések megfigyeléséhez, a 

földrengés-paraméterek pontos 

meghatározásához a földrengéshullámok 

műszeres regisztrálása szükséges. Az itt 

látható műszer képes a talajmozgás 

folyamatának időbeli változásait 

rögzíteni.                                      (1 pont) 

2. Nevezd meg ezt az eszközt! 

…………………………………………… 

 

 

2021. január 5-én 6,4-es erősségű földrengés rázta meg Közép-Horvátországot. 

3. Melyik két kőzetlemez határán fekszik ez a terület?    (2 pont)

      

…………………………………………………………………………………………………. 

4. Mely tényezők befolyásolják a földrengések erejét?    (2 pont)  

 

…………………………………………………………………………………………………. 
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…………………………………………………………………………………………………. 

 

Az alábbi ábra kőzetlemezek mozgását mutatja.  

 
5. Milyen típusú kőzetlemezeket ismersz fel az ábrán?     (1 pont) 

..................................................................................  

6. Mi mozgatja a kőzetlemezeket?        (1 pont) 

..................................................................................  

7. Döntően milyen típusú kőzetek építik fel az ilyen típusú kőzetlemez-mozgás során 

kialakuló hegységet?          (1 pont) 

 

..................................................................................  

8. Mely szerkezeti mozgások kapcsolódnak ehhez a hegységképződéshez?  (1 pont) 

..................................................................................  

9. Nevezd meg azt a hegységrendszert, amelyiknek a kialakulása a középidőben ilyen típusú 

kőzetlemez-mozgás következtében kezdődött meg!     (1 pont)   

 

..................................................................................  

 

 

II. TÁJÉKOZÓDÁS         9 pont 

 

 

Az ókorban egy egyszerű eszközzel, a gnómonnal határozták 

meg az északi irányt. Ennek alapja az árnyék hosszának naponta 

megfigyelhető szabályszerű változása volt: az oszlop délelőtti és a 

délutáni egyenlő hosszúságú árnyékait hívták segítségül. 

1. Készíts feliratot az ábrához! Írd a betűket a megfelelő helyre! 

a. gnómon     

b. árnyék    

c. észak-dél vonal                                     (3 pont) 

2. Egészítsd ki az alábbi mondatot!                     (1 pont) 

 
  

Az észak-dél irányt a ………………………………….. árnyék iránya is kijelöli. 
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A gnómon egyben a legegyszerűbb napóra is. A köréje 

vont kör mentén megfigyelés alapján berajzolhatjuk az 

órákat jelző számokat, és a gnómon árnyéka tölti be a 

mutató szerepét. 

 

3. Mire kell ügyelni a pontos „működés” érdekében 

ennek a papírból készített napórának a használatakor?  

 

……………………………………………………… 

……………………………………………  (1 pont) 

 

Még a földrajzi szélességet is lehet gnómonnal mérni, amikor a Nap éppen az égi egyenlítőn 

jár. Ha ugyanis ekkor megmérjük a delelő Nap emelkedési szögét, olyan szöget kapunk, amely 

a földrajzi szélességgel együtt pontosan 90°-t ad.  

4.  Az év mely két napján van ez? ……………………………………………………(2 pont) 

5. Mennyi ideig van ilyenkor nappal? ………………………………………………..(1 pont) 

6. Az alábbi ábrán látható módon is megállapítható az északi irány. Mi a Göncölszekér? 

……………………………………………………………………………………….. (1 pont) 

 

 

III. METEOROLÓGIA        16 pont 

A csapadék mennyiségét annak a vízrétegnek a magasságával fejezzük ki, amely a teljesen 

sima, vízszintes felszínen állna a csapadékhullás után, ha abból semmi sem folyna, párologna, 

szivárogna el. A mm-ekben kifejezett csapadék az adott időegység alatt 1 m2-nyi területre 

hullott, literben megadott vízmennyiséggel egyenlő. 

Magyarország átlagos évi csapadékmennyisége 600 mm.  

1. Mennyi csapadék hullik átlagosan Magyarország 1 m2-nyi területére?   (1 pont) 

……………………………………………….. 
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A legelterjedtebb a Hellmann-rendszerű 

csapadékmérő, amely három részből áll: felfogó-, 

gyűjtő-, és tartóedényből. A felfogóedény kettős falú 

alumíniumhenger (átmérője 16 cm), alul 

tölcsérszerűen összeszűkül, ezen keresztül a 

felfogott vízmennyiség a gyűjtőedénybe jut. 

 

2. Miért kell ekkora felfogóedény?           (1 pont) 

 

…………………………………………………….. 

 

…………………………………………………….. 

3. Mi a kettős fal szerepe?                         (1 pont) 
 
……………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………….. 

  
 

4. Miért helyeznek el télen a felfogóedényben ún. hókeresztet?   (1 pont) 

………………………………………………………………………………………………… 

A csapadék keletkezéséhez a levegőnek el kell érnie harmatpontját, ami leggyakrabban a 

hőmérséklet csökkenésével történik. Ennek egyik módja a levegő felemelkedése. 

 

5. Mi okozza a levegő felemelkedését az egyes ábrákon látható esetekben?  (3 pont) 

A) ………………………………………………………………………………………….. 

B) ………………………………………………………………………………………….. 

C) ………………………………………………………………………………………….. 

6. Melyik rajz ábrázol ciklonban kialakuló helyzetet? …………………….. (1 pont) 

7. Mi a harmatpont?         (1 pont) 

………………………………………………………………………………………………. 

A levegő nedvességtartalmát mérő higrométerek – megfelelő gyári eljárással zsírtalanított –  

hajszálkötegek méretváltozását rögzítik. 

 

8. Hogyan befolyásolja a relatív nedvességtartalom a hajszálak hosszát?   (1 pont) 

………………………………………………………………………………………………. 
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A meteorológia az időjárási folyamatokkal és előrejelzésekkel foglalkozó tudományág. 

9. Mit nevezünk időjárásnak?       (1 pont) 

………………………………………………………………………………………………… 

Az egyik időjárási elem a hőmérséklet. A levegő felmelegedése többek között függ a 

napsugarak beesési szögétől. 

10. Hogyan tudnál a beesési szög mérésére alkalmas eszközt készíteni a háztartásban 

megtalálható anyagokat felhasználva? (Az internet segítségével keress képet, illeszd be és 

röviden magyarázd meg!)       (5 pont) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Összes pontszám: 40  

 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Id%C5%91j%C3%A1r%C3%A1s

